

BÉKÉSCSABA

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 8 pengő 10000 K. félévre 4 pengő 5000 K.
negyedévre 2 pengő 2500 K. Egyes szám ára 1000 K

KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
MEGJELENIK SZERDÁN ÉS SZOMBATON

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Békéscsaba, Andrassy-út 19 (Kultúra-könyvkereskedés)
Előfizetések és hirdetések ide küldendők. Telefon: 245

1926 október 13

Szerda

I-ső évfolyam, 14. sz.

A „Békéscsaba“ legujabb táviratai.

A hősihalált halt automobilsták emlékműve.

(Budapest.) Köz- és társadalmi életünk előkelőségeinek jelenlétében leplezték le azt az emlékművet, amelyet a kereskedelmi miniszterium emeltetett a hősihalált halt magyar gépkocsizók emlékére. Az ünnepélyen a kormányzó képviselőjében gr. Csáky Károly honvédelmi miniszter jelent meg. A nagyszámú közönség soraiban megjelentek József, József Ferenc és Albrecht királyi hercegek, Jankó Kocsárd honvéd főparancsnok, több tábornok és nemzetgyűlési képviselő stb. Az ünnepi beszédet Schimanek Emil, műegyetemi tanár tartotta. Koszorút helyeztek el a belügy, a kereskedelmi és honvédelmi miniszteriuma, m. kir. honvéd gépkocsizó csapat és sokan mások. Az ünnepély a Hymnus és a Hiszekegy elének-lésével ért véget.

Fényes László bűnpöre.

(Budapest.) A budapesti törvényszék Schadl tanácsa mára tüzte ki tárgyalásra a Bécsbe szökött Fényes László 3 bűnperét. Mivel Fényes nem jelent meg Schadl elnök kihirdette a bíróság határozatát, amely szerint a bíróság a főkapitányság útján kinyomoztatja Fényes László lakását. Ha Fényest előállítani nem lehet, nyomozó levelet fog kibocsátani ellene.

Elfogott betörőbanda.

(Budapest.) A budapesti redőrség egy régóta garázdálkodó betörő társaságot leplezett le, akik valóságos rémei voltak a nagyobb vidéki városoknak, amelyekben összesen 34 betörést követtek el. A társaság vezére Muszlik Dániel 21 éves legény volt, társai pedig Buncsik Ferenc és Falcser József voltak. A betörő társaság különös előszeretettel a rőfös és divatáru üzleteket fosztogatta, de attól sem idegenkedtek, hogy néha magán lakásokban tegyék át működésük színhelyét. Az egyik vidéki városban egyszerű hurokra kerültek, de kibontották a rozoga fogda falát és a résen át kisétáltak a börtönből. A lopott holmikat Budapestre hozták, ahol állandó orgazdájuknak Szercesk Julianna, vásári árusőnek adták el, akinek lakásán sikerült őket elfogni.

Kigyulladt hajó.

(Trieszt) Egy három árbócos hajó a parttól mintegy 5 mérföldnyire lángokban áll. A legénység megmentésére 3 dereglyét indítottak el.

Abécsi gazdasági kongresszusról

(D. I.) A napokban tartotta záróülését a középeurópai gazdasági kongresszus Bécsben, amely a földrajzilag összefüggő és egymásra utalt középeurópai országok között igyekezett megkeresni azokat a közös alapokat, amiken a gazdasági együttműködés, különösen pedig az államok között levő forgalom minél nagyobb kíméltetése létrejöhet. Nyolc európai állam legkiválóbb közlekedésügyi szakférfiai mutattak rá mindarra a forgalmi nyomorúságra, amelyek a vasuti és folyamhajózási, postai és távirói forgalomban, az automobil ügyben, a repülés, a rádió, az idegenforgalom terén fennállanak.

A mi delegatusaink előadásai nagy sikert hoztak Magyarországnak.

Különösen Hantos Elemér dr., volt államtitkár felszólalása volt kiemelkedő, aki a középeurópai közlekedés problémáját fejtegette. Az utána következő külföldi előadók is az ő gondolatmenetét követték.

A szétszedett és apró államokra szakított Középeurópa gazdasági egységének égető szüksége; a közlekedésügynek azonos gazdasági, jogi és kulturális feltételek alá hozása képezte alapját Hantos Elemér előadásának. Érdekes tényekkel mutatott rá arra a képtelen közlekedési helyzetre, amelyik ma Középeurópát uralja.

Az államok kölcsönösen elzárkóznak egymástól. A világháború utáni békek a fővonalakat a használhatatlanságig szétdarabolták. Például a Berlin—szentpétervári nemzetközi utvonalat hét helyen vágták szét a határok, a Budapest—czernoviczi vonal most hat határon megy keresztül. Ez természetesen előidézte a két vonal teljes kihaltságát. A nagy középeurópai express-vonalakat elhanyagolták, mivel a volt központi hatalmak országain vonulnak keresztül. Inkább kis

mellékvonalakat építettek ki fővonalakká, csak hogy ne kelljen Magyar-, Németországot és Ausztriát érinteni.

Ezek természetesen nagy kerülőket jelentenek. Ilyen természetellenes utvonalak az Oderberg—Kassa—Királyháza—Nagyvárad és a Luxemburg—Strassburg—Basel—Salzburg irányu megkerülő vonalak. Ennek következtében a London—bukaresti express a békebeli ötvenöt órával szemben ma hetvenhárom és fél óráig halad.

Tönkretették a német vasuti együletet, amelyik hét évtizeden át Középeurópából forgalmi-technikailag és forgalmi-jogilag egységes területet jelentett. Tönkretették és nem hoztak helyébe semmit, mert a genuai konferenciával megalapított nemzetközi vasutegylet semminek nevezhető. Pedig közép-európa gazdasági egysége és forgalmi egysége — előfeltétele Középeurópa gazdasági fennállásának.

Ezeket mondta Hantos Elemér magyar delegátus a bécsi gazdasági kongresszuson.

Szomorú dolog, hogy hét évvel a versaillesi békek után, mikor a politikai élet rég maga mögött hagyta azt az atmoszférát, amelyik akkor terpeszkedett Európa felett; a gazdasági, de különösen a közlekedésügy terén az államok gazdasági vezetői ma is arisztokratikus elzárkózottságukba vonulnak vissza. Nem akarják megérteni, hogy a népek életének főfaktora a gazdasági helyzet, amelynek éltető eleme a minél tágabb, szabadabb és egységesebb forgalmi viszony.

Még kell teremteni a szabad középeurópai közlekedési lehetőségeket: *Középeurópa gazdasági Lausanne-ját.*

Lassanként az akadályok el fognak mulni, hisz a vasut a kereskedelem, a posta a társadalmi együttélés orgánusának legfontosabb szerve. Az államok életszükséglete fogja megcsinálni azt, amit eddig megcsinálni nem akarnak.

Békéscsaba őszi rendes közgyűlése.

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága holnap, csütörtökön tartja évi rendes őszi közgyűlését Gyulán Kovacsics Dezső főispán elnöklete alatt 9 órai kezdettel. A vármegye közgyűlése iránt megyszerte nagy az érdeklődés és arra nemcsak Békéscsabáról, de a vármegye egész területéről nagy számmal vonulnak majd fel a törvényhatósági bizottsági tagok.

Az érdeklődés indokolt, mert rendkívül sok Békéscsabát s a megye többi községeit is érdeklő ügy kerül letárgyalás alá.

A holnapi megyegyűlés tárgysorozatának fonosabb tárgyai a következők:

A vármegye alispánjának jelentése a vármegye közállapotáról és folyó évi május havi rendes közgyűlés óta történt közérdekű eseményekről.

A vármegye 1927. évi háztartási költségvetése.

A vármegye által felveendő külföldi kölcsönre és elhelyezésére vonatkozó alispáni előterjesztés.

A vármegye házipénztár 1921., 1922. és 1923. évi háztartási zárószámadatai.

A vármegye közúti pénztár 1923. évi zárószámadatai.

A választott vármegyei bizottsági tagok sorában megüresedett helyek betöltése céljából intézkedés.

A vármegyei központi választmány ujjaalakítása.

Kereskedelemügyi miniszter rendelete a vármegye részére engedélyezett 500 milliós utépítési kölcsön tárgyában.

Az Országos Vitézi Szék kérelme az örkenyi gazdasági iskolájára vármegyei alapítvány létesítése iránt.

Békéscsaba városnak Pataki Szilárdné özvegyi ellátása ügyében hozott határozata és az ellene beadott fellebbezés.

Békéscsaba város határozata egy személyautomobil beszerzéséről.

Békéscsaba város területén létesített munkaházakra vonatkozó átruházási szerződés.

Békéscsaba városban új utca nyitására ingatlan kisajátítása.

Békéscsaba város folyó évi költségvetésének az alispán által történt jóváhagyása.

Póttárgysorozatba felveendő ügyek.

Elfogtak két megszökött fegyencet.

(Sopron.) A Sopron melletti kőhidai fegyházból október 7-én Mészáros István, egy 12 évre elítélt rablógyilkos és egy fegyencetársa megszöktek. Szentmargitbánya várnőrsége tegnap értesítette a fegyház igazgatóságát, hogy a két szökevény elfogták.

Lakbérnegyed előtt...

A békéscsabai köztisztviselők anyagi gondok előtt.

November hó 1-én megint lakbérnegyed lesz. Azok, akik egy évre buzával is ki tudták fizetni lakbérüket, nem igen fáznak november elsejétől. Ezen a dátumon annál szomorubb gond nehezedik Békéscsabán azokra, akik havi fizetésből élő köztisztviselők s akiknek a jövő hónap azt jelenti, hogy ha lakbérükből akarják lakásukat egy negyedévre kifizetni, akkor a novemberi fizetésüknek egy tetemes részét is rá kell áldozni a lakásbérré.

Kétszerte szomorubb ez a novemberi hónap, mint a többi lakbérnegyed, mert most kell a télire való és a fűtőanyagot is beszerezni.

Békéscsaba nem tudni miért, mi okból, az utolsóelőtti lakbérosztályba van sorolva. Egy pár ezer koronával kapnak itt több lakbért a tisztviselők, mint mondjuk Kétegyháza, vagy bármely más kisféléres, félredugott faluban.

Kapják pedig ezt akkor, amikor Békéscsabán egy, a központtól meszszebb fekvő külvárosrészben két szobás, mellékhelyiségek nélküli lakásért 24—25 millió korona lakbért kérnek, sőt ezzel az összeggel is csak úgy és akkor elégszenek meg, ha az első évi lakbért egy összegben fizeti le a boldog bérlő, aki Békéscsabán főbérleti lakást kap.

A köztisztviselőkre szomorubb nap, mint november elseje — nincs.

A KANSz helyi csoportja már foglalkozott ezzel a kérdéssel és memorandumban kérte az illetékeseket, hogy Békéscsabát sorozzák magasabb lakbérosztályba, azonban ezen a téren még mindig nem történt intézkedés.

Pedig az intézkedés sürgős.

Hiszen Békéscsabán nemcsak az ingatlanok értéke magas az egész ország ingatlanaihoz viszonyítva, hanem az egész országban a háztulajdonosok nem szednek annyi házbért, mint Békéscsabán.

Nem szednek ennyi házbért még Budapesten sem.

Ha már a KANSz helyi csoportjának memorandumja eredménytelen lett, ajánljuk a KANSz helyi csoportjának, hogy a békéscsabai lakbérre vonatkozólag gyűjtsön adatokat tagjai útján. A KANSz minden tagja jelentse be, hogy milyen lakást bérel, mennyiért és mi a lakbéré. Ha egy ilyen adatokkal felszerelt memorandum fordul majd az illetékes helyre, hogy Békéscsaba lakbérosztályba való sorozását változtassák meg, biztosra vesszük, hogy a köztisztviselők érdekében és javára ez a változás meg is fog történni.

A matematika a legerősebb bizonyíték.

A számadatok a köztisztviselők mellett szólnak. Az elintézés csak kedvező lehet.

Előfizetőinkhez!

Kiadóhivatalunk kölcsönkönyvtára t. előfizetőink rendelkezésére áll.

Minden előfizető ingyen használhatja kölcsönkönyvtárunkat, mindössze 25.000 kor. betétet kell fizetnie, mely összeg vissza lesz fizetve, ha az előfizető a kölcsönkönyvtárat már nem óhajtja igénybe venni.

Előfizetőink hetenként kétszer cserélhetnek könyvet, szerdán és szombaton.

A könyvek a Kultura-könyvkereskedésben, Andrassy ut 19. sz. alatt lesznek kiszolgáltatva.

Érdekes per

a Békéscsabai Termelő, Árú- és Gabonakereskedelmi Részvénytársaság csődtömege és a könyvszakértők között.

Emlékezetes dolog, hogy Békéscsabán az Alföldi Kereskedelmi Bank és Részvénytársaság, amelyet rövidesen csak Márkus-banknak neveztek: megbukott. A bankbukást rendőri vizsgálat előzte meg, amely két vezető igazgató: Márkus Pál és Guttman Ernő letartóztatásával végződött. Ennek a banknak volt az alapítása a Békéscsabai Termelő, Árú- és Gabonakereskedelmi Részvénytársaság is, amelyet a bankbukás magával rántott és amely részvénytársaság szintén megbukott.

Mondanunk sem kell, hogy a két részvénytársaság bukása városunkban sok kis existenciát tett tönkre és igen számosak azok, akiket vagyoni helyzetükben is megrendített.

A bűnügyi eljárásán kívül — amelynek tárgyalását értesülésünk szerint a gyulai törvényszék büntető bírósága, tekintettel a rendkívül sok tanura, Békéscsabán fog megtartani — a két részvénytársaság fizetése képtelen lett. A bank csődtömeg-gondnoka dr. Reisz József békéscsabai ügyvéd lett, míg a termelőknél ugyanezt a megbízást dr. Uhrin László békéscsabai ügyvéd kapta meg.

Tekintettel arra, hogy a békéscsabai Termelő, Árú- és Gabonakereskedelmi Részvénytársaság könyvvezetése bonyolult volt, a csődtömeg gondnoka szükségesnek látta a részvénytársaság üzleti könyveinek szakértőkkel való teljes átvizsgálását. Amiért is felkérte Vass Sándor takarékpénztári igazgatót és Zahorán András volt békéscsabai vezérigazgatót e munkálatok elvégzésére, akik a könyvek átvizsgálását meg is kezdték, azonban több hónapi munka után a csődtömeg gondnok és a könyvszakértők között anyagi differencia merült fel, amelyet nem sikerült békés módon kiegyenlíteni, amiért is értesülésünk szerint a könyvszakértők a munkát beszüntették és polgári pert indítottak a csődtömeg, illetve a csődtömeg-gondnok dr. Uhrin László ellen még pedig Vass Sándor 40 millió K, Zahorán pedig 80 millió korona erejéig.

Az érdekes magánjogi per kimenetele iránt jogász körökben nagy az érdeklődés, azonban talán ez ügyben tárgyalásra nem fog sor kerülni, mert valószínűnek látszik, hogy a peres felek perenkívüli egyezséget kötnek.

Sármezey Endre az AEGV. vasut elnök-igazgatója másfélmilliárdért perli a kincstárt.

A budapesti polgári törvényszékben dr. Csipkay Emil Andor tanácselnök előtt néhány nap óta egy nagyarányú per érdekes tárgyalása folyik. A felperes Sármezey Endre igazgató, kormányfőtanácsos, a budapesti Mérnöki Kamara alelnöke, akit Békéscsabán is jól ismernek s akinek nevéhez fűződik vármegyénk keskenyvágyú vasutvonalainak kiépítése is, az alperes a magyar királyi kincstár. Állami építkezés körül folyik a per, melyben Sármezey Endre eddigi munkálataiért két és félmilliárd korona honorárium megállapítását kérte.

1923. elején a kormány egy nagyarányú építkezést határozott el. A különböző minisztériumok kiküldöttéből építési bizottság alakult. Az építkezéshez kisvasutakra is szükség volt, így kapcsolódott bele a tárgyalásokba Sármezey Endre, mint az AEGV. igazgatója, végül maga Sármezey az egész építkezésre vonatkozólag is önálló terveket készített. A tárgyalások során Sármezey tervei épügy döntés alá kerültek, mint a többiek. Az eredeti tervező Maróthy ezredes volt. Még mielőtt döntés történt volna, Sármezey az építkezés megkezdésének esetére már megállapodást is kötött az illetékes állami gyár vezérigazgatójával. Sármezey eredeti terve szerint az építkezésnek 1923-as értékben egymilliárd 200 millió koronába kellett volna kerülnie és ezután az összeg után a Mérnöki Kamara díjszabása szerint kötötte ki honoráriumát.

1923. októberében hosszas tárgyalások után az illetékes miniszter Sármezey terveit fogadta el, bár azok költségesebbek voltak a többi-

nél, de nyilvánvalóan praktikusabban is. Az építkezések megkezdődtek. Sármezey Endre állandóan résztvevő a munkálatokban, újabb és újabb tervek dolgozott ki, módosításokat eszközölt és a többi költségek mellett a conto, ő is felvett összegeket. 1925. végén, mikor a Sármezey részére kiutalt összegek elérték az egymilliárd koronát, a további fizetést az állam megtagadta. Az eredetileg egymilliárd 200 millió koronára becsült építkezés eddigre már negyvenmilliárd koronájába került az államnak. Sármezey követelte, hogy további á kontokat fizessenek részére, azonban elutasították.

Sármezey ekkor indította meg a pert a kincstár ellen, keresetében eddigi munkálataiért két és fél milliárd korona honoráriumot számít fel, amelyből egymilliárd koronát már felvett és kéri a bíróságot a hátralékos másfélmilliárd korona megítélésére. Sármezey keresetével szemben a kincstár viszontkeresettel élt és a bíróság útján követeli vissza Sármezeytől az eddig felvett egymilliárd koronának tetemes részét azzal, hogy máris jóval túlhaladták a kikötött honoráriumot.

A bíróság több tanu kihallgatását rendelte el, ezek között több magasabb állású funkcionáriusát a Sármezeyvel folytatott tárgyalásokra vonatkozólag. A kincstár álláspontja szerint ugyanis az állami építkezést nem teljesen Sármezey tervei alapján készítették el, hanem Sármezey terveit teljesen módosították. Ő tulajdonképpen csak az eredeti tervek után számíthat fel honoráriumot, mert azzal, hogy állandóan ellátogatott az építkezés színhelyére

és különböző terveket készített, tanácsokat adott, az építkezést vezette, nem végzett produktív munkát, mert az egész csak azért történt, hogy ne bánták meg Sármezeyt: tulajdonképpen sohasem használták fel Sármezey utasításait.

Élénk vita indult meg a kincstár és Sármezey között. A kincstár hangoztatta, hogy az 1 milliárd 200 millió költséggel szemben már eddig is 40 milliárd koronára rugnak a kiadások, azonban Sármezey nem számíthat a 40 milliárdos, hanem csupán az 1 milliárd 200 millió alapon, mert ő ennyiben garantálta az építkezés költségeit. Sármezey bizonyítani kívánta, hogy ő 1923-ban a minisztériális urak előtt kikötötte, hogy honoráriumát a munkabér és egyéb kiadások emelkedése arányában szintén emelkedjék. Csak kifogásképpen állítják most az urak, hogy nem az ő tényleges vezetése alatt, az ő tanácsai és utasítása alapján történik az építkezés. A két és fél milliárd korona honorárium az eddigi munkálatok után feltétlenül megilleti, az ezután következőkért további honoráriumot fog kérni.

A napokig tartó hosszadalmas tárgyalás után az ügy még nem érett meg a döntésre, mert a helyzet teljes tisztázásához az építkezési tervek, a munkálatok ismertetése és az építkezés körüli összes részletek letárgyalása szükséges. A tárgyalás során a kincstár jogi képviselője zárt tárgyalás elrendelését kérte, amihez Sármezey ügyvédje is hozzájárult, Csipkay tanácselnök kettőjük indítványára a zárt tárgyalást el is rendelte. A perben, melyben a törvényszék a jövő héten is tárgyalást tart, előreláthatólag csak néhány hét múlva hoznak ítéletet.

HIREK

Bonyodalmak

a Népegyelet helyisége körül.

Tudvalevő, hogy a Békéscsabai Népegyelet hosszú huzavona után eladta székházát, amely a Verbőczy-és Irányi-utca sarkán lekszik. A nagy épületet ketté osztották. Egyik részét Baráti vendéglős, a másik részét dr. Szeberényi János orvos vásárolta meg.

Baráti Vince vendéglős által megvásárolt házrészben volt a Népegyelet helyisége is, amely az új adásvétel házatlan maradt. Az új tulajdonos most azt a helyiséget, ahol a Népegyelet volt, kiadta Izsák Ferenc gyümölcskereskedőnek, aki ma — miután a Népegyelet butorait kihordták — hozzáfogott a fal bontásához, hogy a Hunyadi-térre ajtót vágasson és kirakatot nyisson.

A Népegyelet tagjai közül erre többen kérvényezték a rendőrségnél, hogy a munkát szüntessék be, a Népegyeletet helyezték vissza helyiségébe.

A munkát tényleg be is szüntették, de az ügynek a bíróság előtt folytatása lesz.

— Békéscsaba közgyűlése. Békéscsaba rendezett tanácsú város képviselő testülete október hó 18-án d. e. 9 órakor Berthóty István polgármester elnökletével közgyűlést tart. A közgyűlés szűke tárgysorozata a következő. Polgármesteri jelentés, Alapok és iskolák 1926. évi számadásai Közs. polgári leányiskolánál egy tanerői állás szervezése. Orvosi látogatási díjak pengő-alapon való rendezése Kerületi szülésznők kérelme szülésznői díjak felemelése iránt. Vandhái dülőut

megnyitása ügyében előterjesztés. Békéscsabai Kisgazdák Termelő Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete területihasználati szerződése. Alföldi Lovasegylet ajánlata területbér felemelésére vonatkozóan. Fischer Adolf szikteri épület bérszerződése. Sajben Pál adásvételi szerződése. Illetőségi ügyek. Póttárgysorozat.

— **Városi tisztviselők vasárnapi munkaszünete.** Kvasz Mihály városi képviselőtestületi tag indítványt nyújtott be a városi képviselőtestülethez, hogy a városházán lépessék életbe a teljes vasárnapi munkaszünetet s legfeljebb a közönség által sürűbben igénybe vett hivatalokban tartsanak ügyeletet. Indokolásában felhívja, hogy módot kell nyújtani a városi tisztviselőknek is, hogy lelkiismeretüket kiélgezhessék és a vasárnap teljes pihenő nap legyen, mint az állami tisztviselőknek, miről különben miniszteri rendelet is intézkedik.

— **A földművelésügyi miniszter Békéscsabára látogat.** A Dél-magyarországi Baromfi Galamb és Házinyulteryesztők Egyesülete által f. évi dec. 6-án és 8-án rendezendő kiállításra a földművelésügyi miniszter megígérte látogatását. Ugyanakkor tartja városunkban évi rendszeres tanácsulását az országos baromfi-tenyésztési tanács.

— **Csorvási búcsun nem árusíthatnak idegen iparosok.** Csorvás község közhírre tette, hogy a f. hó 17-iki búcsupiacon idegen iparosok szabályszerű igazolvánnyal sem árusíthatják ipari cikkeiket, kizárólag mézeskalács, cukorka és bucsucikkek lesznek árusíthatók.

— **Holtta nyilvánítási eljárás.** A harctéren eltűnt Kovács György holtta nyilvánítása iránt a békéscsabai járásbírószék ez eljárást megindította.

— **Mesedélután.** F. hó 18-án hétfőn Oszkár bácsi mesedélutánt tart, délután két és négy órai kezdettel. Az előadások keretében Florentino mester bűvészműtávjányokat ad elő.

— **A múlt vasárnapi hangverseny.** Telt ház előtt tartották az elmúlt vasárnap a városi színházban hangversenyüket Relle Gabrielle a m. kir. operaház tagja, Király Ernő és Kuruc János zeneszerző. A közönség szünni nem akaró tapssal fejezte ki egyes számoknál elismerését a művészek szereplése felett. A hangversenyt az Engel-hírlapiroda rendezte és amint értesültünk, a jövőben is tervbe vette több hangverseny rendezését.

— **Vasárnapi football-eredmények.** CsAK—Szarvasi Turul bajnoki 6:0. Nagy győzelmet aratott vasárnap az erősen tartalékolts CsAK a szarvasiak felett. A CsAK az egész idő alatt nagy fölényben játszott, míg a szarvasiak, kik biztos győzelemre számítottak csak néha nyújtottak elfogadható játékot. A játék képe nagyon unalmas volt a CsAK nyomasztó fölénye miatt. A CsAK-ból kitűntek Veszprémi, Bogdán I. II. és Penyaska, míg a Turulból Bertók és Gál. Előre—OMTK 0:0. Mezőberényi AC—KAVE 1:0.

KÖZGAZDASÁGI FIGYELŐ

Terményárak 1926 okt. 9-től okt. 12-ig.

A budapesti Áru- és Értéktőzsde hiv. jegyzései 1000 koronában.

Termény	Minőség	1926 október hó		
		9-én	11-én	12-én
Buza	75-ös	352.5—357.5	352.5—357.5	355—360
	76-os	355—360	355—360	357.5—362.5
	77-es	360—365	360—365	362.5—367.5
	78-as	365—367.5	365—367.5	367.5—370
Rozs		260—262.5	260—262.5	263.5—266.5
Árpa	takarm	215—230	215—230	215—230
	sör	290—310	290—310	290—310
Zab	l. m.	205—210	205—210	205—210
	közép	190—195	190—195	190—195
Tengeri		252.5—255	252.5—255	250—252.5
Repce		550—580	550—580	550—580
Korpa		155—157.5	155—157.5	155—157.5

Az okt. 12-iki tőzsdeforgalomban előfordult költségek: [Az árak 1.000 koronában budapesti paritásban értendők. Ellenkező paritás (-)ben]

Békéscsabai terményárak 1926 okt. 6-tól okt. 8-ig.

A békéscsabai malmok és terménykereskedők egyesített jelentése alapján, métermázsankint 1000 koronában.

Buza	340—355	340—355	340—355
Rozs	195—200	195—200	195—200
Árpa	195—200	195—200	195—200
Zab	150—160	150—160	150—160
Tengeri	215—220	215—220	215—220
csöves	100—105	100—105	100—105
Repce	500—520	500—520	500—520
Korpa	150—150	150—150	150—150

Valuták

1926 október 12-én.

Belga frank	1945—2025
Angol font	345925—347925
Leva	513—520
Dollár	71025—71325
Francia frank	2040—2120
Márka	16957—17017
Lira	2860—2940
Osztrák korona	10044—10084
Dán korona	18930—18990
Lei	376—390
Sokol	2110—2120
Svájci frank	13785—13835
Dinár	1254—1264
Norvég krona	15620—15670
Lengyel zloti	7840—8040
Hollandi forint	28500—28650
Svéd korona	19055—19115

Devisák

1926 október 12-én.

Amsterdam	28525—28625
Bukarest	377—387
Kopenhága	18930—18990
Oszlo	15620—15670
London	345925—346925
Berlin	16952—17022
Olaszország	2860—2920
Páris	2020—2080
Prága	2111—2118
Stockholm	19055—19115
Svájc	13776—13816
Bécs	10057—10087
Szófia	514—520
Belgrád	1258.5—1264.5
Newyork	71300—71500
Varsó	7840—8040
Brüsszel	1955—2015

Zürichi zárlat 1926 okt. 12-én:

Páris 1487.5, London 2511.25, New-York 517.67, Brüsszel 1440, Milánó 2095, Amsterdam 207.10, Berlin 123.20, Wien 73.05, Szófia 375, Prága 1532.5, Varsó 58, Budapest 72.5, Belgrád 915, Bukarest 275.

Baromfiárak Békéscsabán

1926 okt. 12-én

Csirke	21000 kilója
Tyuk	21000 "
Kacsa sovány	16000 "
Kacsa kövér	19000 "
Liba kövér	19000 "
Tojás	1300 drbja

Sertés piac

1926. okt. 12-én

Budapesten.

Kiváló zsirsertés	15500—16000
I-a	16800—17000

Békéscsabán.

Kiváló zsirsertés	14000
I-a zsirsertés	13500
Könnnyü	12500—13000

Husárak Békéscsabán

1926 okt. 12-én

Marhahus	18—20000
Borjúhus	28—32000
Birkahus	12—14000
Sertéshus Ia	28000
Sertéshus IIa	22—26000
Paprikáshus	14000
Zsirszalonna	22000
Zsir és háj	27000

— Öngyilkos cseledeleány. Guttman Géza békéscsabai kereskedő cselédje Szabó Margit öngyilkossági szándékából lakásán Belicey utca 8. szám alatt a kutbaugrott. Holttestét három nap mulva találták meg.

Hogyan dolgoztak a medgyesegyházai kasszafurók.

Megírták a lapok, hogy Medgyesegyházán a Hangya Hitelszövetkezetében a napokban betörők jártak, ahol egy Wertheim-szekrényt felnyitottak s annak tartalmát, 25 millió 500.000 koronát és a pénzszekrényben talált egy darab aranyórát magukkal vittek. A betörést és kasszafurást olyan ügyesen hajtották végre, hogy a nyomozó hatóság eddig a legszélesebb körű nyomozás dacára sem tudta a betörés tetteit megállapítani.

A betörők a hitelszövetkezet utca felőli ajtaján, amikor ott a lakatot lecsavarták, hatoltak be. Ezt az ajtót, miután azon egy likat furta, hogy a járókelőket kímélhessék belülről bezárták, majd eltorlaszolták, ezután az ablakokat vastag pakkolópalárral letakarták. Ezt a papirt rajzszegekkel erősítették oda azért, hogy be ne láthassanak kívülről a helyiségbe, majd az udvar fele és a mellékutcára nyíló ajtókat nyitották ki, hogy ha munkájukban megzavarják — menekülni tudjanak.

Ezután fogták hozzá a kassa felnyitásához.

Ezt a legprimitív módon hajtották végre — de ugyanazzal a módszerrel, mint ahogy most dolgoznak a budapesti kasszafuróbetörők is.

Legelső sorban a kasszán levő sárgaréz kulcsnyílást szedték le, ezután egy primitív feszítővel, amelynek formája, az ott maradt és letört szerszámhegyből megállapítható, leginkább a konzervnyitó kéhez hasonlít, a kulcsjuk körül felválták és felhajtogatták rózsa formában, tenyérynai nagyságban a zárkörűli részt, amelynek alkatrészeit darabonként kiszedték és a kasszát amikor a zártól megfosztották egyszerűen kinyitották.

A hitelszövetkezetnek egy szerencsése volt. Az nap kapott postán 80 millió koronát, azonban a hitelszövetkezet ebből az összegből még az nap gabonavásárlásra kifizetett több mint 60 millió koronát. Ha ez nem történik meg, úgy ezt az összeget is magukkal viszik a kasszafurók.

A betörés leírásából határozottan megállapítható, hogy a kasszafurók professzionisták. Valószínű a terep jó kiképzése után utaztak le Pestről s ahhoz a bandához tartoznak, amely Endrődön, Vésztőn és Szeghalmon is megpróbálkozott hasonló munkával.

A „BÉKÉSCSABA” szelvénye 1000 koronáról.

Ezen szelvényt a lapunkban közölt helyeken a vásárolt cikkek árának tíz százalékáig készpénz, helyett elfogadják.

Női köpeny, kosztüm, télikabát, estélyi és utcai ruhák gyors készítését vállaljuk hozott és általunk adott anyagokból a legutolsó divat szerint. Szörmeárúk nagy választékban.

● **Extra finom színes és fehér női hálóingek és kombinék nagy választékban. Gyermekruha szabóság! Meglepően olcsó, szolid árak! Pontos, figyelmes kiszolgálás!** ●

Németh Árpád női és férfi szabósága Békéscsabán, Andrassy-ut 7., I. emelet, 4. Telefonszám 256. Cégtulajdonosok: NÉMETH ÉS ROSENBERG. Telefonszám 256.

— Nyugtázás. Az Önkéntes Tűzoltó és Mentőegységek f. évi szeptember 26-i népnépszerűen felülfizettek: Dr. Daimel Sándor 300 ezer, Alt. Tkp. Egy., Nigrinyi János, Puresi Pepi zenekara 200.000, Horváth István, Békéscsabai Gőztéglagyár, Dr. Donner László, Fekete István 100.000, Szlavkovszky István, Békéscsabai Tkp. Egy., Körösvidék, Lőrinczy Lászlóné, Puskás Lajos 50.000, Békési N., Bohus Pál 10.000, Kovács Sándor, Kondács Gyula, N. N. 5000 K. A felülfizetőknek ez uton mond halás köszönetet a vezetőség.

Feltűnően olcsó hegedűk

tokok, vonók, húrok és az összes alkatrészek közvetlenül a külföldi gyárból a

„KULTURA”

könyvkereskedésben, Andrassy-út

Lakás

(egy szoba, konyha, kamara) azonnal beköltözhető kiadó.

Cím: Aulich-utca 9. szám.

Használt, de jókarban levő szabóvarrógépet vennék.

Cím a kiadóban.

Ha több helyen van földje, tagsítsa azt, mert sokkal intenzívebben gazdálkodhat. — Segítségére van ebben

Szotyori István

O. F. B. áltai engedélyezett ingatlanforgalmi iroda.

ELADÓ FÖLDEK: Telekgerendáson Szekerka Pál 3 h. tanyával 2 w. atvehető 80 q val, többivel adós maradhat, méhészeknek kiválóan alkalmas, Csabához közel közvetlen kövesút vasút mellett 60 h. Sep: nyon nagy prima tanyával kedvező áron s lefizetésre, 60 h, 200 h. közvetlen kövesút mellett, tehenészetre kiválóan alkalmas. Szolnokban kövesút vasútól 2 km, varostól 8 km, prima fekete talaju 416 m. h. élő-holt felszereléssel 8 ló, 8 magyar ökör, 28 két évesnél idősebb marha, 12 koca, 60 südő, 165 h, buza vetés, 34 h prima két éves here, összes termésből takarmány kb. 1000 q. hereszéna, 4 szobas tulajdonos, 2 szobas ispan lakás, cseléd lakások, istállók, sertés őlfiaztatóval, 2 furt kuttal 10 millióért kedvező lefizetésre, bank teher 1 milliárd. Csabához közel közvetlen kövesút mellett 337 h. jó tanyával takarmánnyal csak 7 500.000 kor. Endrőd közelében 280 m. hold 28 q. Szeghalom határában közvetlen a Berettyó mellett 120 kat. h. csak 16 q. buza, lefoglalható 1 millióval. Biharban 70 kat. h. tanya résszel, takarmánnyal 8 millió kat. holdja, lefoglalható 1 millióval, 5 milliót a bank ad, 2 milliót jövőben kell lefizetni. Hajdúban 850 kat. prima tanyával állattenyésztésre kiválóan alkalmas közvetlen a Hortobágy mellett 850 kat. h. szántó, a többi legelő olesón megvehető, kat. birtok jövedelme 4512 a korona. HASZONBÉRBE KIADÓ: Biharban 200 magyar hold közvetlen kö-

vesut mellett 159 kg. összes adóval, u. o. kat. h. nagy tanyával 90 kg. buza. Veszprémben 290 m. h. prima föld élő-holt felszereléssel, mely áll: 12 ökör, 10 tehén, 5 ló, 16 növendék marhából, 8 HP. cséplőből stb. 65 h. buzavetéssel, 20 h. rozs, 10 h. arpa vetésből, tulajdonostól átveendő 4 évre 2 q. buza összes adóért, lakás van hozzá megfelelő, előbért külön nem kell fizetni!

ELADÓ HÁZAK: Ludvig u. 12 olesón, Revicky 15 ezer téglából épített olesón, Kisrét u. 10 sz. csak 150 q. buza. Andrassy u. négy ház kedvező áron s lefizetésre. Kastély utcában nagy telken épített gazdálkodónak alkalmas sok helyiséggel. Bem u. 29 sz olesón. Pest mellett mozgósínház, fűszer üzlettel, pékséggel tíz évi lefizetésre, 30 millióval atvehető. Dobozmegyeren a volt Farankó-féle ház csak 85 q. buzáért 275jn. öles telekkel, eserepes minden. Ujkigyóson Kucs József háza 2 és fél hold földdel; Elekes János háza 10 és fél hold földdel; Oláh Tamás háza nagy telekkel.

Vidékre 10000 K ellenében vásárolnak. Bővebbet Irányi-utca 2.

HEREMAGOT

a legmagasabb áron vásárol

Tauber Árpád

Békéscsaba, Sziv-utca 4 szám

Egy rikkancsfü

vagy leány

felvétetik újság- és cukorkaárusítás-hoz a vasúti újság- és trafikpavilonba. Jelentkezni a vasútállomáson

Kiss Kondor János kályhás mester



Új cserépkályhák és kandallók készítését, régi kályhák átrakását, tüzhelyépítést, fajance falburkolatokat, ugyszintén vas-kályhák ujjonnan való samottozását helyben és vidéken felelősség mellett a legjutányosabb áron, szakszerűen vállalom.



Békéscsaba, III, Colnai-u. 5

Miről beszélnek a társaságban?

Arról, hogy milyen jól és előnyösen lehet minden fűszer, esemege és italárut háztartási és vegyi cikket vásárolni a

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezete,

békéscsabai árudájában valóban jóminőségű fűszer-, esemege és italárut, valamint háztartási cikkeket mindenkor

előnyös áron, kedvező fizetési feltételek mellett árusít.

Minden gondos háziasszony itt szerezz be háztartási szükségleteit mert ezzel sok pénzt takarít meg!

KULTURA

Szilágyi József

könyvkereskedés

Békéscsaba

Andrassy-út 19 sz.

Irodai cikkek, üzleti könyvek, író, rajz- és festőszerek, levélpapírokból nagy választék

TELEFON

245

Magyar-Olasz Bank Rt.

Békéscsabai Fiókjá

A banküzlet minden ágában készséggel áll az ügyfelek rendelkezésére.